PUNKTINS (A grupa) Riitinu figiru parkla$anas
26.01.2018

Nodarbibas merkis: aplikot kombinatoriski geometriskus uzdevumus, atklat figliru
izvietojuma 1pasibas, trenét telpisko iztéli

Par “stieniti” nosauksim 3 ratmu figliru, kas veido taisnstiiri 3 X 1 rutma. Otru 3 rutipu figliru
sauksim par “lenkiti”.

1. Gar ritipu taisnstira malu i jaizveido ramitis — visas malgjas ritipas japarklaj ar
stieniSiem ta, ka katram stienttim tieSi viena riitina parklajas ar viena cita stienSa riitinu.
Kads var but taisnstiira platums, ja ta augstums ir 3 riitinas?

Risinajums. Divi stienSi var parklaties dazadi Ritina, kura parklata, ir iekrasota:

Veidojot prasito ramiti, ieveérojam, ka parklajas tieSi divi stienSi, tapéc stieniSu skaits ir para
skaitlis. Taisnstiira galos jaliek vertikals stienitis, gar malam var likt tikai horizontalus
stieniSus. Tapéc izmantotas tiek tikai pirma un otrd konfiguracijas. Vismazako ramiti var salikt
no 4 stieniSiem, bet liclakam ramitim ir jaizmanto vismaz 8 stienisi:
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Mazaka rania izmers ir 3 X 4 ritinas, lielaku taisnstiri var izveidot no 3 X (4 + 5n) ratinam.




2. Vai taisnstiiri ar izm@ru 3 X n ritipas var piniba parklat ar stienSiem uzdevuma 1
aprakstitaja veida?

Atbilde.

Ja, var. Visas rindas liek tikai horizontalos stieniSus. Tada taisnstira izmérs bus 3 X (5n), kur
n>0.

3. Taisnsturi ar izméru 3 X 8 parklaj pilniba ar stienSiem ta, ka katram stienttim tiesi divas
ritinas parklajas ar diviem citiem stienSiem!

4. Taisnstiri ar zmeru 4 X 9rutmas parklaj piniba ar stienSiem, kur katram stienttim tieSi
2 ritinas ir parklatas ar ne vairak ka diviem citiem stienSiem un parklajuma ir vismaz
viens vertikali novietots stienttis un vismaz viens horizontali novietots stienttis!

Atbildes piemérs:
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5. Cik dazadas divu lenk®u konfiguracijas var izveidot, ja tiem parklajas tieSi viena
ratina?

Atrisindjums. Var izveidot 8 dazadas lenk®Su konfiguracijas. Starp tam ir tris pari ar savstarp&ji
simetriskam figlram (simetrja ir pret asi — viena konfiguracyja ir ka otras konfiguracijas
spogulattels). Izveidotas konfiguracijas i 5 ritipu figlras, tas sauc par pentamino. Katras
pentamino figtiras siluets atgadina kadu alfabéta burtu.



Lenk®u konfiguracijas (riitmas, kuras parklajas, ir iekrasotas):

Jaatzime, ka P veida konfiguraciju var iegiit divos veidos, augs€jo lenkiti pagrieZzot uz vienu
vai otru pusi.

6. Noklaj taisnstiri ar izméru 4 x 5 ritmas ar lenk®iem ta, ka katram lenkitim parklajas
viena riitina ar citu lenkiti!

Atrisinajuma ideja: izveidojam taisnstirveida bloku ar izméru 2 x 5 ritinas. Te novieto divas
P — veida konfiguracijas (skat. ieprieck§€jo uzdevumu), izmantojot 4 lenk®us. Doto taisnstiri
parklajam ar Cetriem Sadiem blokiem.

Taisnsturi parklat ar lepkiiem, protams, var ari citadi.



